

# LA PROVINCIA



INFORMACION GENERAL Y LOCAL  
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS  
Se edita por la mañana

FRANQUEO CONCERTADO

Año II—Núm. 407

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

Calle de Nogués, 27, bajo  
TELÉFONO 110

No se publica los lunes

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL, viernes 20 de Octubre de 1922

Número suelto 10 céntimos

## DE TERUEL

Los paréntesis en los recuerdos de un emborronador de cuartilla  
Para mi amigo Jarque

Recordar episodios de tiempos pasados, es lo que me puse al imitar al gran periodista Francos Rodríguez en lugar más adecuado a mi modesta pluma, que el campo en que desarrolla su gran inspiración el exdirector del *Heraldo*.

Mi vida entera, mejor dicho, lo mejor de mi vida, transcurrió en mi Teruelico; ahí quedaron las cenizas de mis malogrados hijos y de la compañera de mi vida; ahí quedaron mis amigos del alma, aquéllos que conmigo se identificaron en la época más hermosa de la vida, en la juventud rebosante de generosidad y de altruismo; y siendo esto así, no es de extrañar que dondequiera que los vaivenes de la vida me han llevado, mi espíritu, cabalgando en mi pensamiento, jamás se ha apartado de ese pedazo de tierra en que nací, y de mis amigos de la juventud.

«Siempre el tiempo pasado, fué mejor», ha dicho un profundo pensador, y por eso, el recordar el tiempo que ya no volverá, engendra en el ánimo una, sensación de deleite, tan melancólicamente agradable que, lo confieso, me atrae y me subyuga como sucede a mi amigo Salvador Jarque que, según la cariñosa crónica que me dedica en el querido diario para el que escribo, también gusta de que sus lectores «pasen un buen rato recordando aquellos buenos tiempos de la juventud».

Puede que sea más de Quijote que de Sancho pasar el tiempo en estos recuerdos preteritos; ¡pero se solaza tanto el ánimo recordando lo pasado!

Tú, querido Jarque, has tenido la suerte de no tener que salir de nuestro Teruel en toda tu vida, y no comprendes bien las delicias del espíritu que se sienten recordando, a la par que episodios de la juventud, el escenario en que ocurrieron, si éste es aquél que contemplaron nuestros ojos al venir a la vida.

Recuerdo que en mis viajes por el Atlántico, hacíamos una vez escala en el Río de Oro, y el barco era rodeado de infinidad de peces, que allí abundan mucho, que acudían a cazar los desperdicios de las cocinas y al ver aquellos peces me acordaba de nuestras truchas del Guadalaviar y del Alfambra, y de nuestros diminutos barbicos, y hasta de las anguilas y piezas gordas que solíamos enganchar en alguna turbia; y aquella inmensidad, aquella variedad inacabable de peces, me parecían cosas insignificantes, ante las recordadas impresiones de ver cómo se hundía el corchó o cómo sonaba el cascabel, al morder el cebo *nuestros peces*.

Y es, querido Salvador, que ante la inmensidad del amor que encierra nuestro pecho para todo aquello que nos acompañó en los albores de la vida, las cosas se acrecientan de modo monstruoso, y a mí me parecían en aquella ocasión, que el sorbo del agua del Guadalaviar, después de la desviación de la fábrica de carburo, tenía más agua que todo el Océano y que el semi-seco Alfambra, en verano era más potente que el Atlántico que sustentaba al barco en que yo navegaba.

Y si: esos riachuelos eran más potentes que el mar, en mi fantasía; porque al contemplar yo aquel mar, lo hacía con los ojos de la cara, y al recordar aquellos pozos pletóricos de barbos y aquellas riberas donde hemos condimentado y despachado alguna paella, lo hacíamos con el corazón rebosante del santo amor a la Patria y del inextinguible cariño a mis paisanos. ¡Recuerdos de antaño y por añadidura de la Patria!

El torico de la plaza,  
La torre del Salvador,  
Los Arcos y los Amantes:  
¿Puede haber cosa mejor?  
JOSÉ VICENT.

## POETAS ARAGONESES

### DOLOR SIN CONSUELO

A mi desgraciado hijo mártir de la Patria.

¡Pedro mio...! ¡Pedro mio...!  
¡Hijo de mi corazón...!  
¿Porqué me ahoga la aflicción?  
¿Porqué lloro y ya no río?  
¿Porqué acabó mi contento,  
y se eclipsó mi ventura,  
y la pena me tortura,  
y me mata el sentimiento?

Porque no veo al herido  
de la cabeza vendada,  
al de la tierna mirada,  
al hijo que yo he perdido.  
Al soldado cariñoso,  
sencillo, de alta estatura,  
de fuerte musculatura  
y de rostro bondadoso.  
Aquél noble militar  
que era la luz de su padre  
y la vida de su madre  
y el encanto de su hogar.

¡Ya no veré, Pedro, no,  
aquella cabeza erguida,  
aquella cabeza herida,  
que a la tumba te llevó...  
Ya no veré, Pedro mio,  
tu sonrisa seductora,  
alegre como la aurora,  
y pura como el rocío.

Ya, hijo de mi corazón,  
ya no veré tu mirada,  
bella como la aurora  
y hermosa cual la i usió.  
Ya no me darás a mí,  
hijo mio, un tierno abrazo,  
ni te veré de mi brazo,  
como en Málaga te vi!

¡Ya mi ventura se trunca!  
¡Ya el dolor mi pecho abrasa!!  
¡Ya no volverás a casa,  
nunca, nunca... nunca... nunca!!!

Hijo mio, desgraciado  
y digno de mejor suerte.  
¡Qué triste ha sido la muerte  
que el sino te ha reservado!  
¡Cuánto, cuánto sufrirás  
al ver el amargo lloro  
de tu hermano Telesforo  
cuando vio que te morías!  
¡Qué angustia en tu hora postrera  
tendrás, Dios soberano,  
al ver solico a tu hermano  
llorando en tu cabecera!  
¡Qué tormento sufrirás,  
qué pena y qué desconsuelo  
al no tener el consuelo  
de ver en tus agonías  
a la madre que te quiere  
cual María al Redentor,  
a la madre que se muere  
de tristeza y de dolor.

Hacia Málaga anhelantes,  
esperanzados y ufanos,

corrían tus dos hermanos  
e iban tus padres amantes.

Todos iban hilvanando  
desde el más viejo al más niño,  
frases de puro cariño;  
todos iban preparando  
besos llenos de dulzura  
y abrazos llenos de amor,  
para calmar tu dolor,  
tu tormento y tu amargura.

Mas ya no pudimos verte  
ni presenciar tu agonía,  
porque al llegar, te tenía  
preso en sus brazos la muerte.

En una hermosa capilla,  
vimos tus pobres despojos;  
vimos cerrados los ojos  
del que fué herido en Melilla.

Allí, en una blanca caja,  
te pudimos contemplar,  
con el traje militar  
que te sirvió de mortaja.

Ya no te vimos venir  
hacia nosotros amante,  
ni esbozarse en tu semblante  
tu hechicero sonreír.

Ya no vimos la mirada  
que a tu madre enloquecía;  
ya no vimos, vida mía,  
tu sonrisa idolatrada.

Sólo vieron nuestros ojos  
tu cuerpo rígido y frío;  
sólo vimos, hijo mio,  
tu cadáver, tus despojos.

Tu pobre madre, demente,  
hacia ti se avalanzó  
y con delirio besó  
tu cara, manos y frente.

Derramó copioso llanto;  
te abrazó, loca, anhelante,  
y al mirar en su semblante  
el asombro y el espanto,  
la tuvimos que sacar...  
ni yo lo sé describir,  
ni yo lo puedo contar.

Duerme, duerme, hijo querido,  
duerme el sueño de la tumba;  
y mientras el viento zumba  
en la mansión del olvido;  
mientras llora triste y sola  
la madre que te amó tanto;  
te cobijes bajo el manto  
de la bandera española,

y te agrupas en redor  
de los héroes famosos  
y los mártires gloriosos  
de Monte Arruit y Nador,  
tus padres y tus hermanos,  
con el llanto en las mejillas,  
se postrarán de rodillas;  
al cielo alzarán sus manos:  
rezarán una oración  
allá en su modesto hogar,  
y a la Virgen del Pilar  
pedirán tu salvación.

PEDRO SÁEZ

## Propaganda de Política social

En la última reunión celebrada por los iniciadores de este movimiento, se acordó celebrar una Asamblea, dedicada a la aprobación del proyecto de Programa recientemente circulado y a la constitución definitiva del grupo político que ha de propagarlo.

La Asamblea se celebrará en Madrid, durante la segunda decena del próximo mes de Diciembre y durante los días que se anunciarán oportunamente. Los asambleístas disfrutará de reducción de precio en los billetes del ferrocarril.

Las adhesiones para tener derecho a intervenir en la Asamblea y las enmiendas que se formulen al programa, deberán remitirse a la Comisión organizadora, Coso, 112, principal, Zaragoza, antes del día 10 de Noviembre.

También se ocuparon los reunidos de las conclusiones votadas en recientes Asambleas, de Propagandis-

tas Católicas y Tradicionalistas acordando llevar a la Política Social, convocada, una ponencia que dé posibilidad a los deseos de cooperación por aquellos organismos manifiesta los dentro del sustancial respecto a la personalidad de cada grupo.

Los iniciadores están recibiendo significadas y valiosas adhesiones que revelan el excelente efecto causado, al ser conocido el programa de Política Social, entre otras personas pertenecientes a todas las clases sociales, que coinciden en la aspiración de que a la vida pública trascienda la justicia que entraña la doctrina inmortal de Cristo.

Trituradores.-Machacadoras.-Molinos para toda clase de sustancias duras, etc. etc.

«LA MAQUINISTA  
HISPANIA» S. A.  
Sucursal en Zaragoza: Dalmiro  
Fernández Ruíz de Azagra, Paz 6.

## Lo que no puede hacerse con las carnes

Días, meses y años venimos estudiando a fondo el problema de las carnes en su aspecto sanitario, y si hemos de decir verdad nos ha costado mucho tiempo convencernos de esas maniobras llevadas a cabo con las carnes destinadas al consumo público, manipulaciones con tendencias comerciales, que significan fraude y atentado a la salud pública.

Teruel, población que por su altura y atmósfera clara y limpia, con sus temperaturas a bajo cero durante las noches y mañanas de la mayor parte de los días invernales, es terreno poco apropiado para que las carnes entren rápidamente en putrefacción, y las bacterias e la descomposición cadavérica permanecen dormidas (permítase la frase) hasta que el calor las despierta, obrando entonces según su misión, fenómeno éste que los técnicos llaman de *nutrición o actividad de los microbios*. Más claro: aquellas bacterias empiezan a asimilarse y multiplicarse, destruyendo el cadáver o el trozo de carne muerta.

¿Qué fenómeno, qué causa origina el que las carnes destinadas al consumo público, y no consumida el primer día, no se descomponga, pero conserve un estado que no es el de la putrefacción, da lugar su examen a la observación de una acidez extraordinaria y un gusto muy desagradable?

Científicamente contestada la anterior pregunta, diremos que ese fenómeno, esas causas de la nueva alteración observada en las carnes, es debida a que en las mismas han penetrado otros microbios que no son los de la putrefacción, sino colonias inmensas que producen los fenómenos observados en las carnes no consumidas el primer día.

Y esos nuevos microorganismos ¿por dónde han penetrado y cuál ha sido el vehículo que los ha transportado al interior del trozo de carne objeto de la observación?

Es el agua, y sentiríamos equivocarnos, el medio conductor de las bacterias infinitas que en sí lleva, especialmente cuando el agua no ha sido esterilizada o hervida.

¿Y qué papel juega en este asunto que nos ocupa?

Grande, muy grande es la misión, para el comerciante, del agua que penetra en los intersticios de los tejidos orgánicos por la llamada fuerza de capilaridad.

Una vez colgadas las reses, y desprovistas de la cabeza, el cuello se sumerge en un depósito de agua; ésta por la absorción capilar penetra en toda la red vascular, como sucede con una bomba que introduce en los cadáveres, que han de conservarse (embalsamamiento), enchufando la cánula en la arteria femoral, el líquido antiséptico que se extiende por todas las partes del organismo.

El agua, absorbida por las carnes, da a éstas, como es natural, mayor peso, más kilos, y resulta un beneficio notablemente remunerador para el comerciante.

El agua no es mala, objetarán algunos; el agua sirve para limpiar esas carnes... Pero el agua, señores, llevando, como lleva, microorganismos, éstos producen, en unión de la putrefacción fenómenos notables que se traducen en intoxicaciones, acaso graves.

¡Cuántas veces el médico dudará en su diagnóstico de una infección de origen alimenticio!

¡Cuántos kilos de agua consume el público en vez de carne nutritiva!

No quiero, por último, decir que todo el que comercia en carnes practique estas manipulaciones tan atrevidas y perjudiciales.

FRANCISCO PASTOR  
Inspector provincial de Higiene pecuaria

## Revista de la Prensa

### Ya habló el jefe del Gobierno.

Por el país y para el país

Sería inútil desconocer—dice en su artículo de fondo *La Epoca*—que la atención pública estaba pendiente de los actos de Sevilla y ha culminado con el discurso del jefe del Gobierno en el Círculo de Labradores.

En dicho discurso destacan como culminantes estas notas: un elogio a la bravura de los Regulares y a la modestia de su jefe, una afirmación de la disciplina y del deber, sentidos por todos, cada cual en su misión, militar o civil; una exaltación de las virtudes del Ejército, que o no es nada o es la nación entera, en compenetración íntima con el espíritu de ciudadanía; y una afirmación, en fin, de la soberanía del Poder público, que es uno, que no admite cercenamientos, tuteladas ni desconcepciones.

Contra eso no puede haber nadie que se alce, porque es el abecé de toda doctrina sobre la que ha de mantenerse un país celoso de su propia dignidad. Y como esa doctrina quien tiene que afirmarla y mantenerla es el jefe del Gobierno, el señor Sánchez Guerra no consintió que hablasen quienes no debían, evitando así la exteriorización de discrepancias, de criterios, que no tenían allí su lugar.

Desengañense los que auguraban efectos de teatralidad, y colaboraban en la maniobra a que asistimos. El país quiere que se le gobierné serenamente, seriamente, dignamente, y eso está haciéndolo, y dispuesto a seguir haciéndolo, el Sr. Sánchez Guerra, a costa de todos los sacrificios que sean necesarios.

No es otra la significación del discurso del presidente del Consejo en el Círculo de Labradores de Sevilla.

### Después de la fiesta militar de Sevilla.

Cábalas

La animación política—dice *La Prensa*—que se inicia después de la fiesta de Sevilla, culminará el 23 o el 24, fecha en que regresará el Rey de Burdeos.

Vivimos momentos de confusión. ¿Habrá modificación ministerial inmediata? ¿Viene el conde de Bugallal a asesorar al Sr. Sánchez Guerra en los trabajos preliminares de esa modificación? ¿Viene exclusivamente a preparar la inmediata reapertura de las Cortes? ¿Se tratará en seguida del problema militar agudizado estos días? ¿Vacila el Gobierno en abrir las Cortes, ante el peligro de que un debate inevitable sobre la cuestión militar cree un estado difícil de cosas? ¿Están las cuestiones a que se refieren estas preguntas resueltas en el ánimo del Sr. Sánchez Guerra y convenientes en principio sus soluciones con el Rey? ¿Va ahora, por el contrario, el presidente del Consejo a consultar sobre ellas y a decidir las después de meditarlas?

No debemos vaticinar. Lo que sea sonará pronto, porque esta desorientación no puede durar.

Por eso creemos que el Sr. Sánchez Guerra actuará de prisa, y esperamos su actuación para formular nuestro juicio acerca de ella y de sus consecuencias y derivaciones.

### El llanto del Poder civil

El escándalo

Habíase predicho—recuerda *El Sol*—que ocurriría en Sevilla algo semejante al final del banquete de Las Planas. Pero conviene subrayar ciertas diferencias. En Las Planas acude a la comida la oficialidad de Barcelona, y el Monarca pronuncia un discurso que es una invitación a la disciplina, a la disolución de las

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.  
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.  
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Probad los ricos

## Chocolates

de Francisco Sebastián.

Ventas al por mayor y menor. JOAQUIN COSTA, 7. TERUEL

CAFÉS TOSTADOS

## Bejarano

SON LOS MEJORES

Juntas de Defensa disfrazadas bajo la apariencia legal de Comisiones informativas. En el banquete del Círculo de Labradores de Sevilla en honor del teniente coronel de Regulares de Larache, es la oficialidad de Infantería quien toma la iniciativa, la ofensiva, y se abstiene de concurrir al homenaje a que asistía el jefe del Gobierno y ministro de la Guerra. ¿Qué sentido puede darse a esta abstención?

La actitud de esa oficialidad en tales condiciones y circunstancias es un síntoma ostensible del estado de división profunda del Arma de Infantería. El ministro de la Guerra, jefe del Gobierno, no pretendió cubrir con el velo más ligero su significación: allí estaban proclamando la los vacíos asientos. El señor Sánchez Guerra calificó de lamentables las ausencias, y añadió: «No concibo cómo personas unidas por los mismos vínculos, por la misma idealidad, desertan de su deber.»

Y, efectivamente, la abstención unánime de todo un cuerpo a aquel banquete es un gran escándalo.

¿Puede demorarse más la intervención del Gobierno? ¡No!

### La crisis asturiana.

De interés nacional

Escribe «Juan de Aragón» en *Informaciones*:

Por desgracia para España, no solamente no se resuelve la crisis asturiana producida por la cuestión hullera, sino que se agudiza, aumentando de gravedad. Las noticias telegráficas recibidas de Asturias hablan de concentraciones de Guardia civil, y añaden que el malestar domina en toda la región, por afectar a toda ella de un modo directo o indirecto el asunto. Otros telegramas hablan de cierres de las nuevas minas, y cuantas noticias llegan de allí son pesimistas.

Es innegable que España no es Asturias, ni Cataluña, ni Vizcaya, ni Andalucía, ni las castillas ni el resto de las regiones; pero no es menos cierto que es su conjunto. Tampoco es su riqueza el carbón, ni el hierro, ni el vino, ni el aceite, ni el trigo, ni los tejidos; pero no es menos cierto que su riqueza es el conjunto de todo eso.

Harán bien en rectificar quienes dicen que el problema del carbón asturiano es un problema de interés local.

Para desgracia de España, ese problema, como tantos otros, es de interés nacional, y como de interés nacional debe ser estudiado y resuelto.

Maquinaria para la fabricación de ovoides y briquetas.

«LA MAQUINISTA

HISPANIA» S. A.

Sucursal en Zaragoza: Dalmiro Fernández Ruiz de Azagra, Paz 6.

## De sociedad

EN Castellón se encuentra gravemente enfermo, hasta el punto de haberle sido administrados los auxilios espirituales, D. Miguel de los Santos Castel, tío carnal del diputado a Cortes por Montalbán D. Carlos Castel.

Hoy habrá llegado a Castellón el subsecretario de Instrucción pública en vista de las noticias que a última hora circulaban respecto a la salud de su tío.

HA pasado unas horas entre nosotros el jefe de la Inspección técnica regional de Impuestos Mineros, D. Agustín Oliván.

EN la imposibilidad material de contestar inmediatamente al sinnúmero de telegramas y cartas recibidos con motivo de celebrar su fiesta onomástica la primera autoridad civil de la provincia D. Lucas Cruzado, al visitarle ayer nos rogó hiciéramos público su agradecimiento y que a todos contestaría cuando pueda disponer de tiempo suficiente.

SALIÓ para Vilhel nuestro querido amigo D. José Sánchez, regresando hoy para trasladarse a Aliaga.

HEMOS saludado a nuestro buen amigo D. Saturnino Villarroya, farmacéutico de Valencia.

HA pasado unas horas al lado de sus hermanos, nuestro distinguido amigo y compañero en la Prensa D. Manuel Marina Martín excelente juez de Instrucción de Torrecilla de Cameros, cargo que ha dejado por pasar a formar parte de la Redacción del periódico *El Debate*.

AYER, con motivo de celebrar su fiesta onomástica la distinguida y elegante señorita Aquilina Gómez Alaestante, recibió infinidad de visitas de sus numerosas amistades.

Reciba también nuestra felicitación.

SALIÓ para Zaragoza el joven Orosio Gil, hijo del contratista del mismo apellido.

HA llegado de Albarracín la bella señorita María Millán, y de Manzanera el joven médico D. Sebastián Ariño, satisfecísimo de las atenciones de aquel vecindario mientras ha sustituido al señor Moreno.

SE encuentra enfermo, hasta el punto de tener que guardar cama, nuestro buen amigo D. Pascual Larsarté Dolz, auxiliar de 1ª clase de la Administración de Contribuciones de esta capital.

HAN salido: para Santa Eulalia, el propietario D. Plácido Ubeda; para Calamocha, D. Luis Vendrell, Ingeniero de minas; para Alba el propietario D. Manuel Sanz, y para Albarracín, el canónigo D. Juan Villanueva, queridos amigos nuestros.

## Sección oficial

Instituto

La temperatura en el día de ayer, tomada del observatorio, fué: máxima a la sombra, 16'5. Mínima, 9'7.

Hacienda

Ha tomado posesión de su destino en la Intervención de Hacienda, el Jefe de Negociado de 2ª clase don Ramón Cobian y Roffignac, que procede de igual dependencia en Zamora.

— Terminada la licencia concedida, se ha posesionado de su cargo el oficial 2.º de esta Intervención D. Ricardo Prats Balada.

— Señalamientos de pago para el día de hoy:

A D. Carlos Vich, 264'40 pesetas; a D. Angel Dominguez, 751'71.

Juzgado

NACIMIENTOS.

Florencio Ortiz Gracia, hijo de Lambert y Rómula.  
Evaristo Julián Martín, hijo de Salvador y Pascuala.

Militares

Los reclutas del actual reemplazo que posean oficios aptos para servir en las tropas de Aerostación, tales como mecánicos automovilistas, fotógrafos, cordeleros, cesteros, guardianeros, sastres, barberos, labradores, telefonistas, etc., pueden dirigirse sus instancias, si así lo desean, al jefe del Servicio de Aerostación (Guadalajara) por conducto de la Caja de Reclutas, acompañando los certificados que lo acrediten.

## Por San Ignacio y San Francisco

(POR TELEGRAFO)

Madrid 19, (tarde)

PALENCIA.—Se están celebrando solemnes fiestas en honor de San Ignacio de Loyola y San Francisco Javier con motivo de conmemorar el centenario de su canonización.

Ayer fueron en honor de San Ignacio. Por la mañana se dijo una misa y hubo comunión y por la tarde se celebraron otras fiestas religiosas con asistencia de numeroso público.

Hoy se han verificado en loor de San Francisco Javier. Muy de mañana tuvo lugar una misa y comunión.

A la mediodía se congregó un enorme gentío en la plaza de León donde habían de aguardarse las reliquias del Santo que llegaron de Carrión.

Momentos antes de las doce del día sonaron las salvas de ordenanza.

A las doce en punto llegó la caravana de automóviles, en uno de los cuales eran traídas las reliquias de San Francisco.

Numerosos forasteros seguían a los coches procesionalmente.

Las reliquias fueron trasladadas a la iglesia de San Francisco donde se cantó un Te Deum solemnisimo.

El Obispo de la diócesis bendijo al pueblo palentino.

Durante toda la tarde han estado expuestas las reliquias a los fieles.

Mañana a las seis y media serán trasladadas a Valladolid, de allí irán a Madrid y luego se las llevarán a Roma.

MENCHETA.

## Convocatoria

El próximo domingo a las cuatro de la tarde se celebrará en el Salón de la Juventud Antoniana un acto de propaganda, con el fin de reorganizar la Juventud Católica de esta ciudad. Se invita a todos los jóvenes a asistir a dicho acto en que se expondrán los propósitos, carácter y proyectos de dicha entidad.

LA COMISIÓN ORGANIZADORA

## CULTIVOS Y GANADOS

III

### Ganado lanar. Selección

En toda explotación ganadera bien dirigida debe aplicarse una selección metódica con objeto de conseguir una mejora tal vez muy lenta, pero segurísima. Esta selección consiste en separar lo malo, lo defectuoso de conformación, aquellos seres raquíticos y faltos de vitalidad o en que observemos fenómenos atávicos.

Por ejemplo: en un atajo de reses sin cuernos, y de lana blanca, no deberán elegirse para padres aquellos que nazcan con cuernos o presenten manchas negras en algunas regiones; y por lo contrario, se escogerán los que se destaquen por su belleza y por su fortaleza.

La conservación por largo tiempo de las reses destinadas a padres no es conveniente, a no ser que existan probabilidades de ser vendidas como semetales, por la sencillísima razón de que dan lugar entre ellos a grandes luchas, produciéndose lesiones graves; por estas razones los semetales sobrantes deben castrarse a la edad de un año.

La selección, como decíamos al principio, es un método seguro de mejora de las razas lanares, y a ella deben inclinarse nuestros ganaderos para conseguir lentamente el perfeccionamiento de su atajo.

Todos los célebres zootécnicos, entre ellos Sanson, Barón, Cornavin, lo aconsejan en todas las especies domésticas, no sólo por la seguridad del método sino también por la sencillez, pues es sumamente fácil elegir en un atajo aquellos cordillos que sobresalen por las características apuntadas u otras análogas.

En todo campo cultivado de cereales veréis algunas espigas que sobresalen de las otras: sin disputa, si mañana hubiéramos de seleccionar semillas, iríamos recogiendo aquéllas para destinarlas a nuevos cultivos, y si volviéramos a practicar la operación conseguiríamos al fin llegar al máximo de perfeccionamiento por la selección.

Igual aplicación de lo anunciado

anteriormente podemos hacer con el ganado lanar hasta alcanzar un perfeccionamiento que traducido económicamente represente más kilos en la res, mejor lana, más leche; es decir, como indiqué al principio de estos artículos: la explotación económica de la ganadería así es práctica y racional; lo contrario significa perder el tiempo y el dinero.

Las ventajas de la selección como método de reproducción están bien demostradas; ahora bien, los fisiólogos eminentes que de estas cuestiones se han ocupado, enseñan que al practicar la selección, valiéndonos de la consanguinidad, es decir, uniendo padres, hijos y hermanos entre sí, se presenta una degeneración de la raza que pone en peligro la ganadería, por cuyo motivo aquellos sabios aconsejan lo que denominan «refrescamiento de la sangre», operación muy sencilla, que consiste en adquirir semetales de otro atajo o de otro ganadero de la localidad o localidades próximas.

Teniendo en cuenta esta observación, todo ganadero debe practicar la selección como el método de reproducción más útil y más práctico para explotar económica y científicamente su industria pecuaria.

ISMAEL DEL CAMPO

## El conflicto militar

(POR TELEGRAFO)

Madrid 19, (noche)

No hubo declaraciones.—Rumores desmentidos.—Marcha de Millán Astray.—Obsequio a la Reina

El coronel presidente de la Junta informativa de infantería señor Nouvillas, ha facilitado una nota oficiosa a la prensa, negando hiciera declaraciones como afirman algunos periódicos. Lo que si afirma es que ha tenido conversaciones privadas manifestando su criterio en el tan debatido pleito militar y cuanto la prensa dice, coincide en parte con sus pensamientos, pero nunca fué su intención exteriorizar públicamente su modo de pensar.

El subsecretario de la presidencia señor Marfil, ha negado el rumor propalado maliciosamente y recogido por determinada prensa de que el señor Millán Astray haya sido obligado a regresar al campo africano.

Lo ocurrido en el asunto que tanto se fantasea es que el Tercio, queriendo corresponder a la Soberana por el acto hermoso y patriótico de Sevilla, obsequia a la reina con una joya, regalada por suscripción.

MENCHETA.

INTERESA A TODOS LOS AFILIADOS EN LA CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE ARAGÓN CONOCER Y PRACTICAR CUANTO ANTES LAS MEJORAS DE RETIRO

Para aumentar la renta de vejez, anticipar el cobro de la pensión y constituir capital herencia, a la vez de crearse pensión de invalidez. Acudir de diez a doce y de cuatro a seis a la Delegación de Teruel Plaza de la Libertad, número 2 todos los días no festivos.

## Notas Municipales

El concierto de alcoholes  
El miércoles por la noche se reunió con la Comisión de Hacienda el gremio de mayoristas alcoholeros, con el fin de seguir tratando sobre el concierto para el impuesto que ha de gravar dicho artículo.  
Según impresiones recogidas, se llegó en principio a un acuerdo.

La extracción de estiércoles  
La Alcaldía, cumpliendo el acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la sesión última, ha publicado un bando prohibiendo la extracción de estiércoles, durante el día, dentro del casco de la ciudad, dejando subsistentes las autorizaciones exclusivamente para el Arrabal y alrededores donde vive la mayoría de la población agrícola.

GAINETE DE RAYOS X  
DEL

Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete  
ALIAZOS, 16

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Madrid 19, (tarde)

Incendio

OPORTO.—Un violento incendio ha destruido un almacén de comestibles.

Al lugar del siniestro acudieron autoridades y vecindario.

El Cuerpo de bomberos prestó los auxilios necesarios, resultando dos bomberos gravemente heridos.

Presidente enfermo.—Recepción aplazada

LISBOA.—Se halla ligeramente enfermo el presidente de la República señor Almeida.

Por esta causa ha sido aplazada la recepción y presentación de credenciales del nuevo embajador del Brasil en Portugal.

Dice el comité revolucionario

ATENAS.—El comité revolucionario ha publicado un mensaje haciendo constar que la revolución no iba a caminar a alejar del trono al rey Constantino, sino al grupo político que había puesto al rey por encima de la Patria.

MENCHETA.

NOTAS CORTAS DE LA REGION

De nuestros corresponsales

Zaragoza.—La tercera de feria y la cuarta han sido dos corridas que casi no merecen los honores de la reseña; algo así como para matar la afición a los toros, con lo que no se perdería gran cosa, aunque su desaparición tal vez nos trajese algún espectáculo más bárbaro todavía, cosa muy fácil de suceder.

Y vamos con las mojangas.

El domingo, hizo temer la lluvia que se suspendiera el espectáculo por lo que con media plaza se hizo el paseo y luego al sostenerse la tarde sin llover se cuajó hasta haber una buena entrada.

El primero de la tarde, un toro muy suelto, no dá gran cosa de sí, por lo que pasan los dos primeros tercios sin pena ni gloria.

Fortuna encuentra al de Flores que tiene espaldas, pues el toro está reservado y se cuela: hace una faena de alivio y receta un pinchazo y media perpendicular y al segundo descabello acierta. No hay entusiasmo en el auditorio.

A su segundo, lloviendo, tan apenas lo lancea de capa: cumple el toro a medias con los del castoreño; se deja adornar con tres pases sosos y hecho un mármol, pasa a las manos de D. Diego que alineando coloca media delantera y al tercer intento acierta. No está el público ni para silbar, Manuel se luce algo con su primero, y después de las caricias de los de tanda toma los palitroques y se hace aplaudir.

Con la muleta se descomponen y se deja torear del toro, da media delantera y dobla el de Flores. Frialdad en los morenos.

Al quinto de la tarde lo lancea alegre y torero; con los palos se luce a medias y al pasarlo de muleta sufre un palotazo que le obliga a tomar precauciones, y con todas las agravantes suelta tres pinchazos y al cuarto intento consigue descabellar Los pitos se oyen en el Arrabal.

Nicanor no ha tenido buena tarde en su primero, da unas verónicas de las suyas valientísimo y al querer dar un farol es volteado sin consecuencias.

Con la muleta está muy valiente y hace una buena faena y coloca una buena estocada un poco ida, por lo que no es de rápido efecto, se le aplaude. Descabella al segundo intento, ovación y vuelta al ruedo.

En su segundo, Vilalta hace lo que puede, pues el toro se resiente de los cuatro remos y llega a la suerte suprema sin poderse tener en pie; a su modo hace lo que buenamente puede, y sin estar en condiciones el toro, pincha y luego, inmóvil por completo el de Flores, le coloca media delantera que basta. El público sale aburridísimo, con un conato de rúma y unas pesetas menos.

La cuarta y última puede decirse que ha sido la peor corrida.

Los mismos se han distinguido por llevar las cintas roja y verde, pues salvo el segundo los demás bueyes perdidos.

La entrada, salvo en toriles y el tendido número 3, buena de verdad. El temor a la lluvia y el no venir Sánchez Mejías ha tenido la culpa de que el lleno no haya sido completo.

Al primero, Fortuna lo lanceó valiente haciéndose aplaudir, pero enseguida el toro se queda y huye de su sombra.

Con la muleta hace una regular faena para soltar un pinchazo en hueso, una bu-

na algo ladeada, descabellando a la primera. Palmas y vuelta al ruedo.

En su segundo se hace aplaudir al recogerlo de capa, terminando la faena muy bien.

Los espadas se lucen en quites, y con la muleta el señor de Masquiazan tiene una primera parte buena que se aplaude, pero descompuesto el toro, no consigue hacerlo igualar; se pone pesadísimo hasta que suelta un pinchazo al mismo tiempo que suena el primer aviso y un al guacilillo se lo dice al oído por si no se ha dado cuenta. Por fin se lo quita de medio con una delantera. El público no se pone de acuerdo y suenan pitos y palmas.

Lalanda consigue hacer mover el toro que de salida se quedaba parado, y luego es aplaudido en un quit: al descubierto en el cual se rompe la puya y se queda el animal con medio metro de palo clavado en las costillas.

Bien banderilleado, pasa a la jurisdicción de Marcial y aunque se queda solo y está valiente, no consigue lucirse pues el miureño se las trae; le atiza una estocada pescuecera librándose de un mal enemigo y el público de un mal rato. Aplausos.

En el 5.º esta Marcialillo completamente hecho un novillero sin postín, por lo que es obsequiado con pitos.

El público protesta del toro y como el presidente no se entera lleva su merecido; se cambia de tercio y la pita al presidente se oye en Madrid.

A la media vuelta consigue ponerle los adornos y en medio de una lluvia de almohadillas, hace una faena corta para quitárselo de encima de media en su s.tio. Pitos al toro y al presidente.

El primero de Villalta es un mansurrón y está resentido de sus remos y aunque Nicanor lo intenta, no puede hacer nada, Bronca al presidente por no reconocer que es un buey que debe volverse a la dehesa.

Banderilleado como Dios quiere, se pasa a manos de Villalta difícilísimo; le arrea tres telonazos y una estocada que es suficiente. Pitos al presidente y al toro.

El último promueve otra bronca y nadie sabe por donde anda el toro; se cae, tiene los cuartos traseros pelados como un mono: una vergüenza para la ganadería.

Canoto y Me la hacen lo que pueden y no hace otra cosa Villalta pues el toro no pasa; machetea sin conseguir igualar, cosa que no agrada al público y suelta dos pinchazos y una corta delantera que pone fin al buey. Silencio en las masas que salen renegando de la plaza, pero que si anuncian otra corrida a doble precio, la llenarán de nuevo.

Según dió fin el curso taurino de las fiestas del Pilar, famosas corridas en otros tiempos, hoy saca dineros escandalosos.

Los del grupo Ojen de Barcelona y los pamplónicos y los de fuera que se han gastado sus buenas pesetas, pueden venir cuando quieran, pero... ¿vendrán?: ¡no faltaba más!

EL CORRESPONSAL

GACETILLAS

● Hoy dan principio en el Café Comercial los conciertos de piano y violín, con el programa siguiente:

- 1.º «Wais-wais», fox-trot. K. Lais.
- 2.º «Tosca», fantasía. Puccini.
- 3.º «La Tempestad», fantasía. R. Chapí.
- 4.º «En la Alhambra», serenata. Bretón.

● CAFE CENTRAL.—Concierto por piano: orquesta, única en España y a las horas siguientes:

- Por la mañana, de doce a una.
- Por la tarde, de una y media a tres y media y de siete a ocho.
- Por la noche, de nueve y media a once y media.

● SE COMPRA paja de cereales a 0'50 pesetas arroba, en casa de Pablo Utrillas. Plaza de Toros.

● PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Belleza. Naturalidad. Duración. De venta: Droguería de Benjamín Blasco, calle del Tozal, Teruel.

● SE VENDEN dos coches de caballo, uno Berlina y otro Faeton, en muy buen estado. Razón en el Hotel España.

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA  
Sucursal del de Alfonso XIII de Madrid

Clinica de Electroterapia y enfermedades secretas. Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa (procedimiento Azua). Diatermia. Ultramicroscopia. Wassermann. Consulta de 11 a 1, y de 4 a 9.

V. Muñoz García

Médico Forense  
Judería núm. 1.—TERUEL

LEA USTED LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

Matadero público de Teruel

Reses sacrificadas para la venta de hoy.

Nombres de los labajeros	Carneros	Ovejas
D. Eusebio García..	1	2
D.ª Lorenza Orero . . .	0	0
D. Martín Abril. . . . .	1	2
Viuda de Juan Yuste..	1	3
D. Diego Pumareta. . . .	1	2
D. Orenco Martín. . . . .	0	2
D. Juan Pérez. . . . .	0	2
D.ª María Sebastián. . . .	0	2
D. Francisco Ripoll . . . .	1	2
D.ª Carmen Yuste. . . . .	1	4
D. José Murria. . . . .	0	3
Viuda de Francisco Gómez.	0	2
D. Cecilio Asensio. . . . .	0	1
D.ª C. P. P. . . . .	0	0
D. Manuel Crespo. . . . .	0	0
D.ª María Orero. . . . .	0	0
D.ª Francisca Marqués. . . .	0	4
D. Orenco Salvador. . . . .	0	2

Doctor GIMENO

OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6

San Juan, número 36,

— TERUEL —

Justísima demanda

(POR TELEGRAMA)

Madrid 20, (mañana)

Por los damnificados de Levante

Los diputados por Castellón, distritos de toda la provincia levantina, acompañados de los senadores, más algunos representantes de Valencia, han visitado al presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, para darle cuenta de la magnitud de la catástrofe ocurrida el pasado domingo en la hermosa ciudad de la Plana.

El diputado por Lucena señor Cantos, que tan luego se enteró de lo ocurrido salió para su distrito con objeto de enterarse personalmente, pintó cuadros de verdadera tristeza y horror que conmovieron hondamente al jefe del Gobierno. Pueblo hay del distrito de Lucena, que ha quedado arrasado totalmente en sus cosechas, pereciendo gran número de animales y destruyendo las viviendas, hasta el punto de que familias que se hallaban durmiendo tranquilamente, fueron arrastradas por las aguas al derrumbarse los edificios.

Cuanto se diga no puede reflejar lo ocurrido; bastando con decir que las pérdidas pasarán de diez millones en toda la provincia, siendo muchas las familias que quedan materialmente arruinadas.

El señor Sánchez Guerra atendió la demanda justísima de sus visitantes y prometió que el Gobierno se apresurará a socorrer a Castellón y su provincia.

MENCHETA.

DEL CAMPO POLITICO

(POR TELEGRAMA)

Madrid 20, (mañana)

Sánchez Guerra frente a las Juntas

Asegúrase que el señor Sánchez Guerra ascenderá en breve a coronel al señor Millán Astray por considerarlo legal y ser el primer acto que realiza el Gobierno frente a la supuesta actitud en que se hallan las Juntas de defensa.

Hay quien afirma que el presidente del Consejo y ministro de la Guerra no se atreverá a ello, pues sería un reto lanzado al arma de Infantería que parece se halla en expectativa de las resoluciones ministeriales, a cuyo efecto parece que hay estrecho contacto de todo: entre los elementos de las llamadas Juntas informativas.

Decreto importante

En breve se publicará un Real decreto concediendo el plazo de dos días para que puedan acogerse a la Ley de amnistía los prófugos que vengan del extranjero.

Las quincenas que aplica D. Millán

Melquiades Alvarez y Romanones, publican en la prensa artículos contestando a la encuesta de determinados periódicos, protestando de la aplicación del artículo 22 de la ley provincial referente a las quincenas que con tanto rigor aplica el señor Millán de Priego.

Tan luego se abra el Parlamento, se iniciará largo debate político acerca de la conducta abusiva-policíaca del jefe superior de Orden público.

MENCHETA.

Las campañas de Cambó

(POR TELEGRAMA)

Madrid 20, (mañana)

Cambó y el problema marroquí

Se está comentando mucho durante estos días en Barcelona la campaña que está sosteniendo don Francisco Cambó desde la Prensa catalana acerca del problema de Marruecos.

Subrayando artículos anteriores, el leader regionalista ha publicado otro en «La Veu» analizando más detenidamente la cuestión marroquí.

Niega en éste que nuestra finalidad política en Africa sea la de la colonización.

Marruecos, según el señor Cambó, sólo es útil a la política española en la parte de su litoral, el cual nos sirve para afianzar un cierto poderío en el Estrecho que salve a Francia de una excesiva preponderancia de Inglaterra sobre Gibraltar.

MENCHETA.

POLICIA

PRÓXIMA CONVOCATORIA

Preparación especial completa

Pídanse detalles: Fontana, 20.

Consejo de ministros

(POR TELEGRAMA)

Madrid 20, (mañana)

Expectación

Al anunciarse que esta tarde se reunirían los ministros en el Palacio de la Presidencia con el fin de celebrar Consejo, se había despertado una gran expectación, acudiendo gran número de informadores a dicho departamento ministerial.

Se rumoreaba con insistencia que en el Consejo se trataría la cuestión militar y que acaso de él surgiera la crisis que tanto se viene anunciando.

A la entrada

A la hora anunciada comenzaron a llegar los ministros al Palacio de la Presidencia.

Fué el primero en llegar el señor Fernández Prida quien nos manifestó que llevaba al Consejo el tratado con Inglaterra para que fuera plenamente conocido por sus compañeros de Gobierno.

Cuando estábamos hablando con el ministro de Estado, llegó el señor Argüelles quien añadió que los hulleros estaban conformes con la fórmula adoptada por el Gobierno.

Después llegó el señor Bergamín quien a insinuaciones hechas por los informadores comenzó a hablarnos de la cuestión de Marruecos.

—¿Cuando vamos a Alhucemas?

—preguntó uno de los periodistas.

—¿A Alhucemas?—dijo sonriendo el ministro de Hacienda—, cuando hayamos de ir iremos de paisano.

Y despidiéndose afectuosamente de nosotros, penetró en la presidencia.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la salida

Los ministros estuvieron reunidos largo rato y a la salida se nos facilitó la acostumbrada nota oficiosa.

En ella se dice que el Consejo había acordado contribuir al empréstito de la sociedad de las naciones para reconstruir el estado económico de Austria.

Se examinó detenidamente el tratado con Inglaterra aceptándose en su principio a reserva de la gestión encomendada a los ministros de Estado y Fomento para rectificar algunos detalles.

El Sr. Bergamín dió cuenta del éxito obtenido en la emisión de obligaciones del Tesoro.

Después se aprobaron otros expedientes administrativos que estaban en tramitación.

Ampliación

Como se vé por la nota facilitada, el Consejo no tuvo la trascendencia que se suponía en un principio.

Se sabe que carecen de fundamento los rumores de crisis que se habían acentuado mucho ante el anuncio de esta reunión ministerial. Personas muy enteradas afirman que la crisis vendrá a su tiempo y que se hará sobre la base de una pequeña modificación que sólo afectará a las carteras de Instrucción Pública y Fomento.

MENCHETA.

ULTIMA HORA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 20, (mañana)

Los del Metro

Los obreros del Metro han presentado a la Compañía las peticiones de mejoras y aumento en los jornales.

A su procedencia

Han marchado a Ceuta con objeto de embarcar al punto de su procedencia, las baterías expedicionarias de Canarias.

¿Son los autores?

BILBAO.—Han sido detenidos Martino Escudero e Isidro Colina, a quienes se les supone, si no autores, por lo menos complicados en el asalto al tren de la línea de Portugalete.

MENCHETA.



Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la

SOCIEDAD NESTLE

Grana Vei y Letana, núm. 41.

BARCELONA

NOTA POLITICA

(CRONICA TELEGRAFICA)

Madrid 19, (noche).

El consejo de esta tarde había despertado una gran expectación; pero ésta se vió defraudada al conocerse la nota oficiosa.

Todo el consejo se había reducido a la tramitación de expedientes faltos de interés general.

Uno es sin embargo de importancia para Teruel, pues según se dice en la citada nota se ha aprobado el expediente extendiendo al municipio de Teruel y a su instancia las disposiciones del Real decreto de 4 de Agosto relativas a subsistencias, y que era una de las cosas en que más empeño ha puesto este Ayuntamiento.

También debe consignarse como cosa de interés la categórica declaración del señor Bergamín de que no iremos a las operaciones militares sobre Alhucemas.

Esto ha producido cierta sorpresa y más aún cuando el ministro de Hacienda con frase gráfica, como todas las suyas, añadió:

—Cuando tengamos que ir a Alhucemas, iremos de paisano.

Se habló del pleito de las Juntas militares que tanto apasiona a la opinión.

En honor de la verdad la nota oficiosa dada en el ministerio de la Guerra por el presidente de la Junta del arma de infantería corrobora cuanto se dijo en las declaraciones del «Heraldo».

Nunca con mejor motivo puede decirse que explicado está peor.

Después de su publicación parece deducirse que el Gobierno espera saturarse de razones que puedan en su día justificar sus determinaciones, las cuales por el bien de España convendría que no se demorase.

El señor Castel ha visitado al subsecretario del Ministerio de la Guerra para hablarle de la supuesta postergación del regimiento de Aragón habiéndosele asegurado que no se alteraría el turno para la repatriación.

También se le explicó el origen del rumor que el subsecretario telegrafió al presidente de esa Diputación.

MATRES.

TERUEL—IMPRESA DE VILLANOVA

**TALLER DE REPARACIONES**

**Automóviles de alquiler**

setenta y cinco céntimos por kilómetro

SOLDADURA AUTOGENA — ACCESORIOS —

**GIORDANO PERRUCA**

Ronda de Victor Pruneda, número 6 — TERUEL



Esto es una amasadora, completamente nueva, dispuesta para trabajar.

Pueden verla los panaderos, dirigiéndose a la Administración de este periódico, donde se facilitarán detalles.

**La Industrial Química de Zaragoza**

**SOCIEDAD ANONIMA**

Capital 10.000.000 de pesetas

Grandes Fábricas de superfosfato de Cal y de ácidos minerales de Zaragoza

Explotación y refinación de Azufres en sus minas de Libros (TERUEL)

**Superfosfato de Cal 18,20 por 100**

AZUFRE: Sublimado flor, Molido, Terrón, cañón  
 ACIDOS: Sulfúrico, Clorhídrico y Nítrico  
 Acido sulfúrico especial para acumuladores

Oficinas: Coso, 54, pral.—Apartado de Correos 88.—Teléfono 461  
 Dirección Telegráfica y Telefónica: "Química-Zaragoza,"

**Sebastián Asensio Muñoz**

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS  
 ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA...  
 AGRICULTORES!  
 abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.  
 Ovalo, 8 — TERUEL

**La Mudejar del Arrabe!**

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquillaadas y planas y demás materiales de arcilla.

**HIJOS DE B. SANZ**  
 TERUEL

**LA PROVINCIA**

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel... 2'00 pesetas al mes

Fuera... 2'50 " "

PAGO ANTICIPADO

Fábrica de pastas alimenticias para sopa

**EL TORICO**

Carretera Cuenca, núm. 5-Teléfono 121

Especialidad en las de huevo

Para pedidos y encargos al mayor

Plaza del Mercado 38 y Aliados 22.

Al detall, en todos los establecimientos y confiterías.

**Joaquín Asensio**

OVALO, 7 — TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos

—: Fábricas de jabón y de chocolates

—: Taller de serrado de maderas

—: Vinos de todas clases.

**Félix Estevan Jiménez**

CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese.—Calle de la Parra, núm. 14, 2.º y San Juan, núm. 27.

— TERUEL —

Armazones y Pantallas de seda

DEPÓSITO:

**CASA BLAS ORTIZ**

Francés de Aranda, 18 (antes Pescatería)

— TERUEL —

JOAQUÍN TOBASAS  
 FABRO DEL EBRO — ZARAGOZA  
 TRABAJOS PARA CEMENTERIOS  
 Construcciones y decoración en piedra y mármol  
 AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

**S.ª Iberica de Construcciones Eléctricas**

SOCIEDAD ANONIMA

Capital, 20.000.000 de pesetas

LAMPARAS DE UNO, MEDIO VATIO Y DE AUTOMÓVIL  
 CENTRALES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO  
 MATERIAL ELÉCTRICO, TIMBRES, TELÉFONOS «THOMSON»  
 RADIOGRAFÍA Y RAYOS X



MAQUINARIA EN GENERAL  
 PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

DIRECCION:

Don Jaime I, núm. 54, principal

Apartado de Correos número 33

— ZARAGOZA —

**MOTO-ARADO** de ocasión motor T. tan 12-24 HP.

Trisurco «Parlin». Ha trabajado tan sólo en 60 obradas.

Profundidad del trabajo, hasta treinta centímetros. Extensión, dos hectáreas por día de trabajo.

Informes en la Administración de este periódico.



Este es el

**Kodak**

que debe Vd. comprar.

SUS dimensiones son tan reducidas que permite llevarlo en el bolsillo del chaleco.

SU confección es tan perfecta que hace fotografías sin necesidad de aprendizaje.

SU precio es económico.

SU nombre, universalmente conocido, es el

**Kodak Vest Pocket**

**Autográfico.**

Para detalles y demostraciones:

BENJAMIN BLASCO SORIANO  
 FARMACIA Y DROGUERIA — Joaquín Costa, 24 — TERUEL

SOLUCION BENEDICTO  
 DE GLICEROL...  
**CREOSOTAL**  
 INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.  
 CATARROS CRONICOS, BRONQUITIS, y DEBILIDAD GENERAL.  
 DE VENTILACION PECTORAL, FARMACIA S. Y. DROGUERIAS  
 DEPÓSITO SAN FERNANDO, 41  
**MADRID**

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN  
 HASTA LAS ONCE NOCHE

IMPRENTA  
 LIBRERÍA Y PAPELERÍA  
**Luis Villanueva**  
 MERCADO, NÚM. 33  
 Facturas, Membretes, Participaciones de enlace, Tarjetas de visita Recordatorios y esqueles de defunción y toda clase de trabajos tipográficos.

**PEPTONA ORTEGA**  
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
 Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

**Máquina de escribir Underwood**  
 c. M. Guillermo Trúñiger, S. A. Apartado 298-Barcelona

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES  
**Carlos Elipe**  
 Lo más selecto en pastas y dulces finos — Vinos y licores de acreditadas marcas  
 San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 — TERUEL

Sucursal en Zaragoza, Alfonso I, 27